



汲取深圳经验 助推洛阳新文旅产业发展

“深圳作为一座年轻的城市,文化传承并不具备优势,但文化产业已成为深圳市四大支柱产业之一。当前,洛阳正积极发展新文旅产业,我们要更多地从深圳经验里汲取可学习、可借鉴、可落地的创意和实践。”近日,我市赴深圳跟班学习国企干部、洛阳文保集团营销宣传副经理赵夏楠说。

近年来,深圳在文化产业发展上一路“狂飙”,2022年文化产业增加值已突破2600亿元,占全市GDP比重超过8%,如今的深圳正以“文化+”重新定义自己。这也给我市在深圳跟班学习的国企干部们带来不少启发和思考。

“518米是园区主街的总长度,5月

18日也是园区项目签约日、国际博物馆日,518还是深圳邮编的前三位数,F则是FLAG,指创意产业最前沿的旗帜。”跟班学习国企干部、洛阳文旅集团文化产业公司副总经理王启蒙介绍,他所在的F518创意园正是通过这种讲故事的方式将园区名称IP化,让大家快速记住这个地方。

从萌萌哒的“胖虎”到英气十足的“狮王阿醒”,再到舞剧《咏春》,深圳文化创意IP孵化不断升级。IP商业化正是赵夏楠跟班学习期间最主要的学习任务,她说,深圳在IP孵化方面,已经形成了IP提炼、动漫画设计、影视剧版权、游戏开发等完整的产业链和产业板块。下一步,洛阳也应串珠成链,构建数字文化产业链,

让洛阳的IP价值得到充分挖掘和开发,更好实现商业转化。

“深圳出品”IP的不断出圈离不开文化沃土的培养。科技创新优势、人才集聚优势、政策资金优势等都是文化产业蓬勃发展的强大动能。

跟班学习国企干部、洛阳市永丰现代农业投资开发集团副总经理张晓毅说,深圳的政策和资金支持为文化产业发展提供了坚实保障,洛阳也应引导和鼓励社会资本进入文化产业领域,设立文化产业引导基金,为文化产业发展提供更多源头活水。

随着新一代信息技术的高速发展,以数字创意、数字艺术为代表的产业发展新模式成为推动深圳设计创新与跨界融合

发展的重要驱动力。王启蒙说,在这片改革创新热土上,深圳用创新放飞文化理想。历史积淀深厚的古都洛阳可以积极借鉴深圳经验,按照“颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动端传播”理念,依托文化优势,推动文化产业与科技创新深度融合,打造具有地方特色的文化科技产业基地,提升文化产业核心竞争力,更好助推新文旅产业发展。

洛报融媒记者 郭飞飞 通讯员 角亮武

河洛科技创新青年拔尖人才申报

本报讯(洛报融媒记者 张钰鑫 通讯员 乔腾 陈佳琪)记者从市科协获悉,2023年度河洛科技创新青年拔尖人才日前启动申报。对于入选者,将优先推荐省级以上重点人才项目,并纳入我市高层次人才认定和支持保障范围,享受高层次人才医疗保健、住房补贴、子女入学、配偶就业等一系列支持政策。

申报人原则上不超过40周岁,在自然科学、工程技术重点领域崭露头角,已取得突出科研成果,具有突出专业水准,有一定社会影响;一般应获博士学位,具有副高级及以上专业技术职务;在驻洛高校、科研机构、企业研发机构、新型研发机构等单位工作1年以上。为避免重复支持,已入选科技部“创新人才推进计划”、教育部“长江学者奖励计划”、中原英才计划(育才系列)人才项目等国家、省级人才支持计划的人选,不得申报本人才项目。

申报工作按渠道进行推荐,各县(区)科协,全市学会、协会、研究会,各高校、科研院所、企业研发机构、新型研发机构、医疗卫生机构等均可推荐候选人。各推荐单位应于10月15日前将纸质材料报送至市科协学会部,咨询电话63235270。



老城区营庄片区安置房项目加快建设

近日,在老城区营庄片区安置房项目建设现场,工人正加紧施工。

该项目位于老城区国花路以东,玉屏路以西,机场路以南,金翠东路以北,计划建设16栋楼1730套安置房,同时配套有幼儿园、公寓、配套商业等。目前,13栋楼主体封顶,正在进行二次结构施工。项目建成后,将为安置居民提供宜居家园。

洛报融媒记者 张怡熙 通讯员 石智卫 摄



推动平台对接 助力企业“出海”

本报讯(洛报融媒记者 贾臻 通讯员 秦利利 姬新辉)为激活平台经济新业态,培育新的经济增长点,昨日,燃放平台经济暨2023洛阳跨境电商产业沙龙活动走进洛龙区。

本次活动由商务局主办,洛龙区商务局、洛阳经开区管委会、洛阳西工信息科技城孵化器服务有限公司共同承办。活动邀请业内专家就跨境电商领域的创新发展进行探讨,为我市跨境电商产业发展建言献策。同时,易赛诺、谷仓等知名跨境电商平台、海外仓代表分别介绍了各自平台发展情况和优势,为参会者提供了全球市场拓展的新思路。

商务局相关负责人表示,下一步将加快推进跨境电商综试区平台建设,实现平台与金融机构、仓储物流企业、外贸综合服务企业等对接,为跨境电商企业提供金融、物流、供应链、风险预警等全方位服务。力争到2025年,我市新增2家特色鲜明、产业集聚的省级跨境电商示范园区,培育5个以上交易额超20亿元的跨境电商产业集群,全市出口企业中通过跨境电商渠道开展业务的企业超过50%。

上善若水 水德润心 比德如玉 玉品励人



1 打造“水玉德育”品牌 拓展德育活动内容

育人的根本在于立德。“水玉德育”是河科大附中继“课改特色”“校园足球特色”之后,倾力打造的又一学校名片。其全称是“水玉德育,亲水逐玉”,意为希望师生能够“比德水和玉,亲近水的德行,追求玉的品质,正心修身”。其理念可延伸为:水玉德育,厚德载物;亲水逐玉,立德树人。

学校缘何倾力打造“水玉德育”品牌?师生会自豪地说:“比德水玉,是基于学校卓越发展的办学理念,学校精神是‘牺牲奉献,追求卓越’,校训是‘踏踏实实做人,认认真真做事’。比德水玉,更是基于我校建校60多年来创造的卓越办学成绩;60多名学生考入清华、北大,本科上线率在95%以上,优生转化率名列洛阳市前茅。引导师生亲近水的德行,追逐玉的品质,培养卓越人才,这是学校打造‘水玉德育’特色的要求,更是传承学校精神、回归办学本真、永葆教育初心的必然选择。”

一方文化沃土,孕育名校新貌。河科大附中地处洛阳,背靠周山,面对洛水,洛阳作为国务院公布的首批历史文化名城之一,在中华五千年文明的历史长河中占有重要地位。学校从时代发展的特点出发,深入思考中华优秀传统文化融入道德教育的必要性,夯实育人基础,滋养学生道德心灵。

置身河科大附中校园,处处花草林荫,鸟语花香,书香之韵、生态之美交相辉映。移步



换景,触目皆文化,名人雕塑、文化浮雕、清风长廊等,让人感觉像是穿行在书画画卷之中;教学、办公、运动、生活等功能区布局合理、幽雅的环境令人流连,的确是莘莘学子读书成才的理想园地。校园里有两座凉亭,一座为“德玉亭”,一座为“上善亭”,这两座亭子上的对联分别是:“修齐亲水鉴水厚德,治平逐玉琢玉成器”“上善若水水德润心,比德如玉玉品励人”,体现了学校“水玉德育”的文化内涵。

教育是实践的学问。学校通过“水玉德育”八大德育实践活动,厚植学生家国情怀:(1)“水玉德育”文明之星和文明班主任每月评选一次,发挥榜样示范作用;(2)“水玉德育”班主任论坛,分享育人经验,提升育人质量;(3)“水玉德育”作文竞赛,书写志比昆仑的抱负、淬炼正心积善的德行;(4)文明班集体、优胜班集体、文明宿舍、最美教室、最美大课间评比,促进学生养成教育;(5)知行读书会进校园洋溢书香,让阅读润泽生命;(6)社团活动异彩纷呈,学生素养稳步提升;(7)让心理安全教育融入生活、入心入脑;(8)家长侍习行动架起家校沟通的桥梁,举行“校园善行义举榜”等活动。在“水玉德育”的润泽下,学生茁壮成长,放飞梦想。

十年树木,百年树人。“水玉德育”如水沁心,如玉励人,为推进学榜样、做榜样、榜样在我身边的正风教育活动,学校通过美篇、校园宣传栏和报刊,对“水玉德育”每月评选出的文明学生和优秀班主任进行大力宣传表彰,将“水玉德育”种子播撒在每名师生心田里。

2 丰富“水玉德育”内涵 构建“1358”德育模式

百年大计,教育为本。2020年10月,河科大附中新的领导班子组建以后,制定了“一二三四八”发展规划,推进学校各项工作回归教育常态,提高教学质量,奋力谱写教育发展新篇章。学校德育处结合“一二三四八”发展规划,高举立德树人的旗帜,从学生日常管理和学习习惯养成等细节入手,着力构建德育大课堂,密织德育大网络,拓展德育大空间,将“水玉德育”落实到具体的德育实践中。

养成教育正行为。学校先后制定了德育考核等具体可行的规章制度,明确标准,精细考评,建立用制度管理学生、用制度约束学生、用制度激励学生的良好机制。学校以整顿学生仪容仪表为切入点,对学生的穿着打扮、行为举止等提出了明确的要求,进行不间断的教育引导,督促学生养成良好习惯。

主题活动创特色。开展“一月一主题”德育教育活动,每周围绕月主题建立周主题,每周的升旗仪式和班会课围绕月主题及周主题举行。学校通过邀请往届优秀毕业生到校宣讲、高三百日誓师、年度科附中新时代好少年评选、开学典礼、毕业典礼、学雷锋志愿服务活动的开展,营造出比学赶超的浓厚氛围,让学生受到有形榜样和无形精神的鼓舞,成长为堪当民族复兴大任的时代新人。

社团活动提素养。学生社团丰富多彩,涵盖体育健康类、文化艺术类、科技创新类、志愿服务类、综合实践类等30多个。知行读书会创新学生德育工作的重要载体,目前该社团已有多名成员考入复旦大学、南京大学等名校深造。论语汉服社每周经典诵读名著,把“文化”与“德育”有效融合,提升德育品质,成为学校一道美丽的风景线。航模社每年都要组织学生参加无人机电赛,近年来在洛阳市高中无人机电赛和全国青少年无人机电赛中屡获奖项……丰富多彩的社团活动提高了学生核心素养。

心理教育助成长。学校以专兼职心理教师为核心,构建心理预防机制流程体系,做到对心理异常学生早发现、早干预、早应对;关注后进生和特殊群体学生,加强教育,积极探索对这些学生的管理办法,途径,构建了学校、家庭、老师多方帮扶转化体系。学校阳光心理社团始终坚持“阳光、积极、健康”的理念,更好促进学生的健康成长和学业提升。

3 实施全员育人导师制 赋能“水玉德育”育人实效

河科大附中坚持以高质量党建引领学校高质量发展,在广大教职工中树立“人人都是德育工作者”的德育理念,倡导人人做学生成长导师,既关注学业成绩,更关心学生个性特点和全面发展,构建“全员、全程、全方位”的“三全育人”新格局,进一步推动“1358”育人模式落实见效,引导学生立大志、明大德、成大才、担大任。

健全制度,为全员育人导师制保驾护航。教书、育人是教师的神圣职责。学校成立以校长为组长、全体中层干部参加的学校全员育人导师制实施工作领导小组,主要负责学校导师制工作的政策制定和优秀导师的

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,在实践探索的基础上,学校对原“水玉德育”体系进行了进一步的梳理和完善,构建了富有特色的“1358”德育模式:1是指一个核心,立德树树;3是指三大目标,分别是学生自我管理“六起来”,文明之帆、传统美德扬起来,卓越人才大批涌现出来;5是指五大支柱,分别是学生常规管理精细化,“三全育人”机制长效化,主题班会课程化,三级德育例会制度化和单项活动特色化;8是指八大德育实践活动,丰富了德育资源,提升了育人实效,走出了一条独具特色的德育之路。

用好力量,落实好全员育人导师制。在全体教师育人导师制感召下,学校教师充分发挥各学科蕴含的德育资源教书育人,亦师亦友做好学生导师。以年级组为单位,建立年级导师制;以备课组为单位,建立学科导师制;创新“思政+”教学方式,引导任课教师将课堂教学作为德育工作的主阵地,不仅传授给学生知识,更要注重对学生进行德育和情感培养;以教学班为单位,建立班级导师制,班主任围绕学生的学习指导、心理疏导和品德教育,为班级任课教师分配需要指导的学生,任课教师要经常关注所辅导学生各方面动向;以宿舍部为核心,以楼长为牵头人,建立宿舍导师制,每个导师负责一个楼层的宿舍,形成全员育人网络。学校印制《高中生综合素质成长记录手册》,一本本成长手册记录了每个学生学习、生活的点滴,记录了他们全面发展、健康成长的轨迹。

成绩斐然,润物无声成效凸显。学校全员育人导师制的实施,开辟了德育、素质教育的新途径,学校通过课堂育德、行动立德、环境润德、书香养德,打出了一套漂亮有力的“组合拳”,唱响了“道德经”“育人经”,扎实推进“五育并举”。学校被清华大学、哈尔滨工业大学、中南大学等知名高校授予“优质生源基地”称号。学校是国家级校园足球试点学校、河南省校园足球示范学校,校园足球队在U17及“省长杯”“市长杯”比赛中连续夺冠。学校教育教学质量不断提高,社会满意度连年攀升;一本上线人数稳定在400人左右,本科上线率保持在95%以上,稳居洛阳市区前三名,成功创建省级文明校园标兵单位。

教育是塑造人类灵魂的伟大事业,德育是学校发展的根基,是学生成长的基石。新时代,新教育,新使命。河科大附中在“水玉德育”的引领下,在全员育人导师制的推动下,将继续探索德育实施路径,不断创新德育方式方法,为学生一生成长奠定坚实的思想基础,成就精彩人生。

(作者 付把把,为河南科技大学附属高级中学党委书记、校长)

